

SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.
Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

REDACCION:

Calle de Flores número 5.
La correspondencia á la

ADMON.: ALFONSO XIII I.

Orihuela 21 de Junio de 1905.

ACTUALIDAD

Imposible nos sería á nosotros tampoco sustraernos de escribir, siquiera alguna vez, sobre lo que hoy se ha puesto sobre el tapete como asunto de palpitante actualidad.

El cariz que va tomando la situación política en España, no ya ahora después de haberse presentado ante las Cortes el Sr. Villaverde, si no desde ha mucho tiempo, es lo más extraordinario y original si se quiere, que se ha visto desde la restauración aquí. El pueblo mira impávido esa lucha de los partidos, así como atontado, como si no se diera cuenta de lo que sucede y verdaderamente es que nadie se explica ni comprende con exactitud que es lo que pasa.

Dejemos aparte todo aquel ruido (el de las pocas nueces) que produjo el anuncio de la presentación al gobierno por algunos partidos de oposición, de mensajes pidiendo la inmediata apertura de las Cortes y sin hacer nosotros comentario alguno copiemos algunas opiniones sobre los últimos sucesos desarrollados en el Congreso.

El ministro de la Gobernación señor González Besada ha declarado á un redactor del «Heraldo de Madrid» lo siguiente.

—Es inútil continuar engañándonos, haciendo la ilusión de que contamos con los votos de una mayoría que nos es completamente hostil, y que prefiere matar al gobierno en la sombra á hacerlo ante la luz del día, como fuera lo noble y lo patriótico, creyendo como creen que nosotros somos los equivocados al mantener que procede discutir y aprobar nuestra labor económica.

Estamos decididamente resueltos á que se despejen los horizontes y se deslinde la situación, pues hacer otra cosa sería restar al país la satisfacción que

se le debe.

De no ocurrir el lunes en las Cortes ningún nuevo incidente que haga necesaria la votación, el Ministerio no retrasará un momento más el desenlace, y el martes mismo habrá votación, quieranlo ó no la mayoría y las oposiciones.

La opinión está hecha y ésta juzgará con imparcialidad acerca de nuestra conducta, comparándola con la que han observado los que se llaman hombres de gobierno del partido conservador.

El hecho de retrasar por nuestra parte el planteamiento de la votación de confianza hasta el martes no lo justifica otra cosa que dar tiempo para que mañana hable en el Senado el general Linares y escuchar como dá este la explicación de la Crisis de Diciembre que motivó la salida del poder del Sr. Maura.

Y termina diciendo, un estimado colega que reproduce las anteriores manifestaciones. «De modo que, después de las categóricas manifestaciones del señor Besada, se sabe de un modo positivo que hoy martes habrá votación y, por lo tanto, crisis.»

Dejemos este periódico y leamos otro colega.

«La cuestión que se plantea, en el caso de sobrevenir una crisis, es la de quien será el llamado á sustituir al señor Villaverde, punto todavía oscuro, pues ni el señor Maura parece dispuesto á encargarse del poder, ni la solución provisional Azcárraga cuenta con grandes probabilidades, porque el distinguido general ha de rehuir ese nuevo sacrificio, —ni los liberales quieren ni pueden en esos momentos formar gabinete.»

La única solución que se vislumbra es la del Sr. Dato, el cual cuenta con el apoyo incondicional del Sr. Maura, y

que por las circunstancias de alejamiento en que ha vivido durante los últimos años, goza de generales simpatías en la mayoría.

**

Otro periódico:

Pueden más ó menos tarde ocurrir sucesos que, influyendo en la vida ministerial, determinen la caída del Gabinete; pero la sesión del miércoles dió por resultado un éxito completo para el Gobierno, dado que, manteniendo con tesón sus declaraciones, consiguió retirar del orden del día el presupuesto de 1905.

Afirman caracterizados mauristas que muy pronto se ha de presentar la ocasión de que, á propuesta del Sr. Dato, sea un hecho la proclamación de la jefatura del Sr. Maura en el Congreso.

**

Un redactor del «Heraldo de Madrid» hizo á un ministro de la corona la siguiente pregunta:

—¿Cree usted posible después del Gabinete actual, otro de matiz conservador?

La respuesta del ministro fué tan breve como interesante.

En manera alguna —le dijo—; después del actual Ministerio sólo cabe este dilema: ó los liberales, ó Villaverde con el decreto de disolución de Cortes

NOTAS

Así se titula el último libro de poesías que acaba de publicar nuestro querido amigo el inspirado vate marciiano José Tolosa Hernández, tan conocido por sus escritos de los oriolanos amantes de las bellas letras entre los que cuenta con muchos admiradores....

Nosotros diríamos algo de la nueva

producción de Tolosa pero ¡que elogio hemos de hacer, que no hayan hecho en otros periódicos menos modestos que este y plumas mejor cortadas que la nuestra?

«Atomos» es un librito, donde Tolosa ha recopilado hermosas poesías, que como todas las que hemos leído suyas, interesan y agradan, tienen sabor...

Hemos abierto el libro, que tenemos delante y en aquella misma página, sin escoger una determinada, copiamos la poesía que á ella corresponde para que nuestros lectores puedan juzgar en parte, de la obra que bajo el título de «Atomos» acaba de editarse en la vecina capital.

Más despacio pro netemos ocuparnos del libro del Sr. Tolosa Hernández.

LO QUE DICE UNA HERMOSA

A coro los hombres me llaman hermosa; doquiera me siguen los hombres en pos; al verme los unos me aclaman por diosa, los otros me aclaman por ángel de Dios.

Apenas tendría diez años cumplidos, miré en el espejo mi extrema beldad; extraño mareo turbó mis sentidos; ¡de verme tan bella sentí vanidad!

Los años volaron y yo fui creciendo; los hombres á miles llegaron á mí; su afán escuchaba yo siempre riendo, que amor por ninguno, lo juro, sentí.

Gozaba de verlos llegar á mis rejas, oír sus relatos de cuitas y amor, burlarme de todas sus ansias y quejas y al fin propinarles la hiel del dolor.

¡Qué orgullo sentía de verme señora de tantos esclavos que yo supe hacer! Qué dicha más grata pasar vencedora ¡por junto al vencido que ansiaba vencer!

Y no se me tilde de ingrata ó de impia, pues ellos la culpa tuvieron, yo no; ¡ninguno de aquellos que á hablar me venía, ninguno, entre todos, al alma me habló!

Que son mis mejillas de nieve y de grana; que envidia mis labios el rojo clavel; que puso en mis ojos su luz la mañana; que son mis sonrisas más dulces que miel...

Que son mis cabellos sedosos y oscuros; que celos le causa mi cuello al marfil; que son mis contornos suaves y puros;

que es grato mi aliento como áura sutil...

Que todas me envidian si voy al paseo; que encanta mi talle, que es breve mi pie... ¡Señor, qué fastidio! ¡Señor, qué mareo! ¿Por qué me lo dicen si yo ya lo sé?

Tan vanas y huecas retóricas flores enojo me causan en vez de placer; ninguno me habla de veras de amores, ¡y aún aseguran que no sé querer!

Yo sueño con uno que en mí su ventura cifrando la mía realice á la par; que lleno me diga de amor y ternura:

«¡Las dichas que anhelas están en mi hogar!»

José Tolosa Hernández.

EL GOBIERNO DERROTADO

CRISIS TOTAL

Como todo el mundo esperaba, y según ya auguramos en el artículo de fondo de este mismo número, la votación verificada ayer en el Congreso, de la proposición de Llorens, de confianza al gobierno, ha sido, como estaba previsto, de funesto resultado para el gabinete Villaverde.

Este ha sido derrotado por 204 votos contra 45.

Villaverde ha presentado al rey la dimisión de todos los ministros.

Hoy habrá comenzado el monarca las consultas con todos los jefes de las agrupaciones monárquicas.

La opinión general es que se dará el poder á los liberales.

Circulan muchos nombres para el primer ministerio liberal.

DE BENEJUZAR

Las cuentas de la Fiesta

—Cuándo ya teníamos confeccionado el número de ayer nos visitó un labrador llamado Joaquín Belmonte del cercano pueblo de Benejúzar, el cual nos expresó su deseo de que die-

ramos cabida en las columnas de EL DIARIO, á la lista de todos los vecinos de aquel pueblo que con su óbolo habían contribuido á los gastos ocasionados en las fiestas recientemente celebradas allí, y cuya relación nos entregó detallando las cantidades con que cada cual ayudó.

Segun parece, dicho labrador ha tomado parte activa en la organización de la referidas fiestas y desea que todos sus convecinos, queden satisfechos de su honrada gestión en la inversión de los fondos recaudados.

Como es consiguiente, nosotros con el mayor gusto acogimos la petición que nos hacia Belmonte, pero hubimos de hacerle notar que algunos de los que figuraban en la lista llevaban el sobrenombre con que, por regla general, son más conocidos en los pueblos, á lo cual nos manifestó que la publicásemos así, para su satisfacción y la de todos.

La aludida relación es como sigue:

«Lista» de los que han contribuido á los gastos de la fiesta de Benejúzar.

Joaquín Belmonte, 5 ptas; Antonio Navarro, 5; Antonio el Cordelero, 5; Manuel el Viudo, 2'50; Antonio Gaspar, 0'50; Francisco Barres, 5; La Camarroja, 1; La Limonera, 5; Joaquín Ortuño y su hijo, 2'50; La Sastra, 3; Rosario Pepa Maria, 2; El Marengue, 2; Raefela, 4; Manuela la Cordelera y su hijo, 4; Josefa la Garrancha, 0'50; La Filomena, 0'50; La tia Tomilla, 0'25; Bernabé, 0'25; Manuela Zaragoza, 2'50; La Sebastiana, 0'40; El Mistero, 2'50; Perico Moñino y su hijo, 5; D. Daniel Aliaga, 5; Grabiél, el Camandante, Eloy y Facó Cosme, 1; El Verdolero, 1; Eloina Ruiz, 0'50; La tia Leandra, 0'50; Antonio el molinero, 0'50; Coca el del calvario, 1; Costa, 1; La roja la cordelera, 1; Vicente Meseguer, 3; María Belén, 2; María la Vicentina, 0,25; Dolores la Pascuala, 1; Joaquín Garcia, 1'25; Asunción la Margarita, 0'25; La tia Corra y su hija, 0'75; La Pereta, 0'50; Joaquín el Chato y su hijo, 5; Filaisa, 0'50; Pepe el Cano, 0'50; Felix, 1'25; Regina, 1; Brochero, 1; Antonio el Bichirra, 0,50; Francisco el molinero, 5; José Garcia, 5; Nolo el mudo, 5; Francisco Vereda, 5.

Continuará esta relación.

INFORMACION

Café Europeo

Gran novedad en helados

Los días festivos se sirven los tan riquísimos mantecados á «dos reales copa» con seis barquillos.

Un real media copa, sin barquillos.

Leche helada: cuarenta céntimos, una copa con barquillos.

Media copa sin barquillos, 20 céntimos.

Diariamente, café helado.

En el instituto provincial y técnico de Alicante, acaba de hacer unos brillantes exámenes de las asignaturas que comprende el tercer año del bachillerato, el niño Salvador Guillén Ramos, el cual ha obtenido muy honrosas calificaciones.

Felicitemos al Sr. Guillén, por su aprovechamiento y aplicación, y con gusto le enviamos nuestra enhorabuena cuya felicitación hacemos también extensiva á su querida madre la señora doña Nieves Ramos y Cremades.

acompañada de sus hijos ha regresado de Alicante, donde ha pasado una corta temporada, la distinguida señora Doña Rosalia Senante, esposa de nuestro querido amigo el señor D. Manuel Lizón.

La sociedad de jóvenes de S. Luis Gonzaga, han obsequiado esta mañana con una comida extraordinaria, con motivo de ser la fiesta de su Patrón, á los enfermos acogidos en este Hospital; también á habido café y cigarrillos.

Las salas estaban engalanadas con macetas de hortencias, muy artísticamente. cuyo delicado trabajo se debe á la virtuosa hermana de la caridad Sor Feliciano, encargada del jardín del benéfico establecimiento.

Una bonita imagen de S. Luis figuraba en un altar.

Felicitemos á los jóvenes Luises, que también han sabido festejar á su Patrón, á Sor Feliciano, á la Madre superiora que ha dirigido la comida y á todos cuantos han cooperado á la realización de tan simpática obra.

Anoche, entre otras películas muy notables estrenóse en el Cinematógrafo instalado en la plaza de la Constitución, una, reproduciendo las aventuras de D. Quijote.

Gustó mucho.

El público sigue favoreciendo con llenos en todas las secciones, este culto espectáculo.

Para esta noche se anuncian novedades.

De orden superior, ayer fueron puestos en libertad los denidos con motivo del crimen llamado de la Media Legua, Francisca Poveda Monera, esposa del «Chulives» y Francisco Ballester Risueño, por no resultar cargos sobre ellos.

El exceso de originar, nos ha obligado á retirar hoy la sección titulada «Por esas calles», á cargo de nuestro compañero Ricardo Peregón Salinas, en la que se ocupaba de la festividad de mañana.

La procesión de la catedral saldrá á la hora de costumbre y á ella asistirán ambos cabildos.

Por la noche habrá verbena en el Paseo de la Puerta Nueva.

El viernes daremos una detallada reseña, en la sección suprimida hoy.

Trás brillantes ejercicios y con honrosas notas, ha obtenido en Valladolid la Licenciatura en Derecho, nuestro joven y estimado amigo D. Francisco Ballesteros Meseguer.

Mil enhorabuenas al nuevo jurisconsulto y á su distinguida familia.

Baños de mar

A las familias que vayan á pasar la temporada de verano en Torrevieja, ofrece, y anuncia JOSÉ BARÓ.

Casas amuebladas

y también «colchones de lana.»

Quienes los pidan puede elegir al precio desde «seis» á cuarenta reales diarios.

Dicho corredor estará en la Estación del ferro-carril á la hora de llegada de los trenes, pero el que quiera ser servido antes puede dirigirse á la

Calle de Chapalangarra núm. 3,

TORREVIEJA

AVISO

Vinos de propia cosecha del término

de Castalla.

Se venden en la Plaza Nueva número 13.

A los siguientes precios.

Vino claro añejo, á ptas. 4'75 cántaro de 11 y medio litros y á 0'35 micheta

Vino claro y entreclaro 4 ptas. cántaro y á 0'30 micheta.

Vino clara y entreclaro y tinto á 3'50 cántaro y á 0,25 micheta.

Vinagre superior 3'50 cántaro y 0'25 micheta.

Se garantiza su pureza.

SOMBRERERIA

DE

Leopoldo Lizón

4, Calderón de la Barca, 4;

En este acreditado establecimiento se ofrece al inteligente público:

Un completo y variado surtido en sombreros de paja últimas novedades para caballeros y niños desde el ínfimo precio de 1'25 pesetas.

Escogida variedad en sombreros para vestir y diario, también para caballeros y niños, á precios muy reducidos.

Inmensa colección de gorras de todas clases y formas también muy baratas.

Pueden convencerse visitando dicho establecimiento.

4, Calderón de la Barca, 4.

DINERO

Se desean colocar CIEN MIL pesetas á préstamos con el interés módico del 6 por 100 con hipoteca sobre fincas rústicas y con pagarés á un tanto por ciento sin competencia.

Darán razón en la calle el Sol (barrera de la Manceberia) núm. 7, casa de

Lorenzo Espinosa

También se gestiona la compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

Lorenzo Espinosa

Sol núm. 7, Orihuela.

Imprenta de Luis Zerón

SECCIÓN DE ANUNCIOS

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. ^a «	0'25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. ^a «	0'20 «	0,50 «	2,00 »	2'00 «
En 3. ^a «	0'10 «	0'30 «	1,50 «	3'00 «

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una
 En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.
 Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.
 Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.
 Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

AVISO

En la imprenta donde se imprime este periódico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.

EL DIARIO

Suscripción: En Orihucla, una peseta al mes. Fuera, tres meses, 3'50 pesetas, **Redacción:** calle de Flores, n.º 5, Administración, Feria, 6.

El Diario

Sr. D.